

Előfizetési árak:
 Égész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajo szállodával szemben.
 Hová az előfizetéseket és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalásokat intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Mária-utca 1-96. szám
I. EMELET
 Hová a lap szerkesztésére és a közlemények intézendők.
 —
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 —
Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek től

A népakarat meghamisítása.

Pécs, 1895. április 27.

Azt mondják, a parlamentarizmus túlélt magát, nem felel meg annak az eszményképnek, melyet megalkotói szem előtt tartottak, akadályozza a kormányzat szabad mozgását anélkül, hogy a kisebbségeket az elnyomatás ellen megvédeni képes lenne, el kell tehát törölni a parlamenteket s helyükbe valami mást, modernebb és célirányosabb intézményt ültetni.

Ha a mi népképviselőnk működését tekintjük, igazat kell adnunk azoknak, kik méltó felháborodásukban minden parlamentet el szeretnének törölni a földszínéről, hogy nyoma se maradjon annak az óriási hazugságnak, mely az ily parlamentet a népakarat kifolyásának és ugyanez a népakarat érvényesítőjének állítani merészi.

Csak hogy ennek az állapotnak nem a parlamentarizmus, nem a népképviselői kormányzat elve az oka, hanem a benne rejlő lényeg meghamisítása, mi aztán a megtartott formákat a közszabadság és közérköcsök megölőjévé tette. Az a kérdés tehát mi a helyes: a belső valóság helyreállítása által az üres formákat elő alkotmánybiztosítókká tenni ismét, vagy a megromlott lényeg után az üres formákat is, mint haszontalanokat, sőt egyenesen kárhözátosakat, félre lökni?

Ez utóbbi orvoslása a bajnak, főleg akkor, a mikor még a státusbölcsek nem találták ki, hogyan gyakorolhatna befolyást az összesség parlament nélkül is az államkormányzatra, nem elégtételt ki a szabadság barátait, mert ez okvetlenül abszolutizmusra vezetne, mit ugyan elkeseredésünkben olykor jobbnak is mondunk a mostani parlamentarizmussal, de higgadtan mérlegelve a dolgot, kívánunk éppen semmi okunk, főleg nekünk magyaroknak, mert nálunk az abszolutizmus egyúttal nemzeti elnyomatást is jelent: magyar nemzeti abszolutizmus sajátos közjogi viszonyaink közt képzelhető sem lévén.

Nem fordulhat tehát másfelé egy igaz hazafinak igyekezete sem, mint a parlamentarizmust

a maga tisztaságában vissza állítani, hogy csakugyan a nép által szabadon választott képviselők üljenek a nemzet tanácsában és ott ne a saját egyéni érdekeiket, hanem a valódi népakaratot, a polgárok összeségének óhajait iparkodjanak érvényre juttatni.

Tisza Kálmán mesterműve, a hetvennégyes választási törvény, gondoskodott róla, hogy a nép — a szónak igazi értelmében — ismét kidobassék az alkotmány sáncaiból, a hova azt a negyvennyolcas törvényhozás nagylelkűen bevette. Képviselőválasztói jogosultság most éppen olyan kiváltság lett, mint a nemesség negyvennyolc előtt volt: alkotmányos jogokat 30000 ezer közül gyakorolhat 1500, tizenöt millió közül nyolc-százezer; a parlament tehát még akkor sem lenne népképviselőnek mondható, ha minden választó teljesen szabadon követhetné meggyőződését és minden hatalmi befolyásoktól menten szavazhatna arra, a kire akar, mert a választásnál a népek csak egy töredéke, a lakosságnak alig öt százaléka van jogosítva az urnánál megjelenni.

Ámde a nagy taktikus, a politikai korrupció megteremtője az országra lidérenyomásként nehezedett hosszú uralma alatt megtanította a hatalom kezelőit arra is, hogyan lehet ezt a törvényt úgy csürni csavarni, hogy választói jogosultságától csak az ne fosztassék meg, a kitől azt a kormány zsoldosai elvenni nem akarják.

Ez a munka kezdődik már a választói nevezékek összeállításánál, hol a kormány közvetlen befolyása alatt álló utolsó ember is hivatalból be lesz véve választónak, akár van meg ehhez a törvényes kvalifikációja, akár nincs. Minden hivatalfőnök utasítva van, hogy az összeíró küldöttségekhez összes alkalmazottaikat bejentsék, tekintet nélkül a törvény által előírt kvalifikációra és censusra; viszont azonban a független polgárok, ha ellenzéki érzelmeikről ismeretesek, minden elképzelhető ürügy alatt kihagyatnak a jegyzékből, s ha már ez egyáltalán nem megy, akkor gondoskodnak róla, hogy oly adatok kíséretében legyenek bevezetve, melyek bármely pillanatban

kétségessé teszik rájuk nézve a szavazati jog gyakorolhatóságát: a nevek elferdítve, a foglalkozás hibásan, az életkor csak úgy gondolomformán, hasból lesznek beírva.

Ha aztán az ilykép bejegyzett választó az urnánál kormánypárti jelöltre akar szavazni, nagy kegyesen eltekintenek a hibás mellékadatoktól, melyek utóvégre is csak a személyazonosság igazolására szolgálnak, de ha az illető véletlenül az ellenzék táborához szegődött, akkor irgalom nélkül vissza lesz utasítva, habár az egész község igazolja is személyazonosságát.

Fényesen bevált ez a cinikus eljárás a legutóbbi nyitrai választásnál is, a hol az ellenzéknek 369 szavazóját utasították így vissza, mert erre szükség volt, hogy a kormánypárti jelölt 76 szónyi többségre szert tehessen. A kormány sajtója ugyan azzal szépíti a dolgot, hogy a visszautasítottak meghalt és kivándorolt választók helyett akartak szavazni, de hát az mégis csak különös jelenség, hogy Magyarországon csak ellenzéki választók hálnak meg és vándorolnak ki; avagy azzal is akar a kormánypárt korteskedni, hogy az ő választói sem meg nem hálnak, sem kivándorolni nem kényszerülnek?

A parlamentnek illetően meghamisítását megszüntetni, a választói jogosultságot kiterjeszteni, a választások tisztaságát független bíróságok ítélkezése által biztosítani: ezek azok az eszközök, melyekkel a parlament régi tekintélyét helyreállítani lehetséges; de hogy ez Magyarországon megtörténhessen, előbb szét kell ugrasztani azt a nagy érdekszövetséget, melyet Tisza Kálmán az ország nyakára ültetett s a szinfalak mögül még most is tetszése szerint dirigál, mert ennek a szövetségnek a népakarat hamisítatlan nyilvánulása halálát jelentené, s azért ennek útját is fogja állni mindaddig, míg a hatalom birtokában lesz.

* **Mikor a föld megmosdul.** Galiciából érkező tudósítások jelentik, hogy a föld népe nem várva többé jót a jelenlegi pártoktól, minden erejét megfeszíti, hogy saját köréből oly képviselőket vá-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Lány-vénitők.

A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája.

II.

Itta: Lármas örmester.

Mikor az öreg Kukula Vártán legidősebb lánya, Rózsa kisasszony a rövid szoknyát levette, a család elhatározta, hogy városba költözik: mert a városban több a fiatal ember, a lányok könnyebben mennek férjhez.

A város legszebb részében vett a vén örmény egy szép családi házat, aztán kertet, szőlőt is hozzá. Mikor az öreg Kukula feleségével és Rózsa lányával először kikocsizott, a város huszártisztjei fölragadták monokliáikat s úgy bámulták a tova rohanó két pompás tüzes bogár fekete paripát.

Este a huszártiszt asztalnál Kukula fekete lovai képezték a beszéd tárgyát. A törzstisztek és a kapitányok a feketéről, a hadnagy és főhadnagyk pedig Rózsikáról mondtak elég kedvező véleményt.

A városban akkor tájt két párt uralkodott: a huszártisztek és a rendőrfőkapitány pártja.

Ez egy kissé különös ugyan, de ha a két párt keletkezési történetét elmondom azonnal természetessé válik.

Kevéssel Kukula Vártán beköltözése előtt, a huszártisztek egy színelőadás alatt oly fennhangon diskuráltak, hogy a város főkapitánya kénytelen volt a páholyba fölmenni s a tiszturakat a legkomolyabban figyelmeztetni, hogy hangos beszélgetéseik által ne zavarják az előadást, mert különben kénytelen volna a hadtestparancsnoknál följelentést tenni.

A következő előadás alatt üres volt a tisztipáholy. Előadás közepe táján azonban megjelent ott három kesztyűs tisztiszolga, négy ratler és öt buldog kutyával: a kutyák két lábra állva egymás mellett, két első lábukat a páholy peremére téve, fejüket kíváncsian előre dugva gyönyörködve nézték az előadást, tetszésüknek hol morgással, hol ugatással adva kifejezést. A három tiszt szolga pedig hátulról sirogatta a kutyákat s biztatták a négy lábú vendégeket a színi előadás további élvezetére.

Egyszer azonban a különös páholy publikum valami csekélységen úgy össze veszett, hogy a morgástól és ugatástól az előadást folytatni nem lehetett: a város főkapitánya ismét közbe lépett s a három tiszt szolga a kilenc kutyával csakis a rendőrség legerélyesebb fellépésének engedve hagyták el a páholyt.

A közönség szörnyen felháborodva hagyta el a színházat. A direktor kétségbe esetten rohant a hadtestparancsnokhoz a rendőrfőkapitánnyal együtt.

A város közönsége a fent említett két pártra szakadt ez incidensből kifolyólag.

Kukulák a leghatározottabb tisztipártiak lettek, ugyannyira, hogy csakhamar belekerült Rózsika ama notizkönyvbe, a mely megadta neki a „kincstári műveltséget.“ A tiszturak nyelvén ez annyit jelent, hogy lehet minden veszély nélkül udvarolni, mert megvan a kaució.

A terrenumot itt is a lovasság uralta. Huszár tiszték jártak-keltek Kukuláéknál. A nőtlen őrnagy egy csomó tiszttel vizitelt Kukuláéknál, s ez időtől kezdve Kukula Rózsát csakis huszártisztek társaságában lehetett látni.

A többi fegyvernem tisztjeivel csak beszélt, de a huszárokkal mulatott.

Kukuláékról azt beszélték a huszártiszt asztalnál, hogy rendkívül gazdagok, s hogy a vén Kukula Vártán legalább egy kerek milliót ad a lányával. Az őrnagy különösen hangsúlyozta a milliót, de egyszerűsmind azt is megjegyezte, hogy neki fiatal Rózsa. Ha legalább tíz évvel öregebb volna, szokta volt mondani.

A huszártisztek annyira emelték Kukuláék reneoméjét, hogy az egész város róluk beszélt: a főispán a polgármesterrel együtt vizitelt náluk, míg a törvényszéki elnök s a pénzügyigazgató a postafőnökkel egyetemben ragyogó cilinderrel ékítettten, az udvariasság legszigorubb szabályait szem előtt tartva tisztelegtek a vén örménynél.

Kukula Vártán nagy kegyesen fogadta a cibileket, s biztosította őket jóakaratról.

Kukuláéknál a helyzet nemsokára tisztulni kezdett; egy magas huszár főhadnagy Régváry Arthur komolykodott annyira Rózsika körül, hogy a városban már az eljegyzésről is suttogtak.

Régváry Arthur cs. és kir. kamarás, huszár főhadnagy stb. a legrégibb családok egyikéből származott. Ősei mindannyian kardot forgattak. Egyik dédapja a „vérvó“ címet kapta.

Egy este a Kukula családban heves jelenetek voltak. A mama és Rózsa ostromolták Vártán papát.

— Édes gyermekeim ezt ne kívánjátok tőlem.

— Vártán, Vártán, ezt nem hittem volna, hogy még ily csekélységet sem akarsz családod érdekében tenni!

— De édes jó papa, légy irgalmas s tedd meg.

— Jól van, megteszem, de ez legyen ám az utolsó, a mit kértek tőlem, mert nekem még három lányom van ám.

Másnap Kukula Rózsa egy csomó huszártiszttel lovagolt pompás pej paripán.

laszson, a kik az eddigiekénél jobban szívükön viselik a nép érdekeit. Habár a csendőrség minduntalan beleavatkozik a parasztok gyűléseit szétkergeti, még sem akadályozhatja meg a mozgalom terjedését, a mely fölöleli nemcsak a lengyel, hanem a ruthén parasztságot is. Ha pedig ez a türelmes, szolgáshoz szokott nép megmozdul, ott már mélyre menő az elkeseredés és elhatalmasodtak az orvoslásra szoruló bajok. Vajjon biztosítva vagyunk-e mi hasonló földindulás ellen?

Hirek.

Pécs, 1895. április 27.

— **(Városi kögyülés)** lesz hétfőn, f. hó 29-én délelőtt 9 órakor, melynek tárgysorozata a következőkben adjuk: 1. Belügyminiszteri leirat, mely szerint ő felsége a király Albrecht főherceg halála alkalmából a város közönsége részéről bemutatott részvét iratáért legmagasabb köszönetének nyilvánítását meghagyta. 2.) Belügyminiszteri rendelet az 1893 évi gyampénztári számadás felülbírlata tárgyában. 3.) Belügyminiszteri rendelet az árvaügyész mellé egy joggyakornoknak alkalmazása iránt. 4.) Kereskedelemügyi miniszter rendelete az 1895. és 1896. évi közúti előirányzatok érdekében. 5.) Honvédelmi miniszteri rendelet a m. kir. Ludovika akadémia tisztképző tanfolyamán a város által létesített helyre nézve kiállított alapítói oklevél tárgyában. 6.) Honvédelmi miniszteri rendelet a Ludovika akadémia tisztképző tanfolyamán a város által létesített alapítványi helyen egy alkalmas egyének bemutatása iránt. 7.) A közigazgatási bizottság félévi jelentése. 8.) Az igazoló bizottság jelentése a II. választó kerület által megválasztott Dr. Bodó Aladár bizottsági tag igazolásáról. 9.) Az 1894. évi házipénztári nyugdíj és színház alapítványi számadások tárgyalása. 10.) Az 1893 és 1894. évi közúti számadások tárgyalása. 11.) A folyó évi kövezési előirányzat tárgyalása. 12.) Tanácsi jelentés a Batthyány lakatnyai épület előállítására érdemében tartott árlejtés és zárt ajánlati tárgyalás eredményéről. 13.) Tanácsi előterjesztés a belvárosi elemi és a polgári leánytanodák részére szükséges épületeknek az Asztalos féle ház telkén való előállítására iránt. 14.) Tanácsi előterjesztés a tűzoltó gyakorló torony megépítése iránt. 15.) Tanácsi előterjesztés egy államilag fentartott felsőbb polgári iskola ide helyezése érdekében. 16.) Tanácsi előterjesztés a Bányatelepen felállítandó bányászati iskoláról tárgyában. 17.) Püspöki átirat és tanácsi előterjesztés a belvárosi plébániai canonica visita okmányának revíziójára hivatott bizottság megalakítása érdekében. 18.) Tanácsi előterjesztés a Tábornok utca 2. számú háztelkből a történet utcaszabályozás folytán megmaradt rész eladása tárgyában. 19.) Tanácsi jelentés a városi kőbányák haszonbérbe adása érdekében. 20.) Tanácsi jelentés a volt katonai lövölde és a Fonyó féle városi rét haszonbérbe adása iránt. 21.) Tanácsi és gazdasági választmányi javaslat a legeltetési díjak újabb megállapítása iránt. 22.) Tanácsi előterjesztés az erdei legeltetés tárgyában. 23.) Tanácsi előterjesztés a Szutter, Weidinger, Schnekenberger és

papir malmok lebontása s az anyagok elhordása érdemében tartott árverés eredményéről. 24.) Tanácsi előterjesztés a sétateri kioszk felépítése iránt. 25.) Tanácsi előterjesztés a vízdijszabályzatnak újabb 3 évre való fentartása iránt. 26.) Tanácsi előterjesztés a Matessa-intézeti ház építésénél felmerült tulkiadás engedélyezése tárgyában. 27.) Tanácsi jelentés a Farkas féle hazafias czélú ösztöndíj kiszolgáltatásáról. 28.) Tanácsi jelentés néhai Mayer Antal és Jozefa emlékére az örökösök által tett alapítványokról. 29.) A birtokváltozási díjakról (laudemiumról) a jogügyi bizottság által készített szabályrendeleti javaslat tárgyalása. 30.) A hatósági bizonyítványok és hiteles másolatok kiadása után a város pénztára részére szedendő mérsékelt díjakra nézve ugyancsak a jogügyi bizottság által készített szabályrendeleti javaslat tárgyalása. 31.) Tanácsi és jogügyi bizottsági jelentés a sertés szállásra vonatkozó szerződés tárgyában. 32.) Dr. Záray Károly és társai kérvénye a színpadi kocsi-feljáró kiépítésének mellőzése iránt. 33.) Várady Ferenc hírlapíró kérvénye „Baranyavármegye multja és jelene” című mű létrejöttének pártolása iránt. 34.) Tanácsi előterjesztés Pfeiffer József és érdektársai által az Eötvös utca szabályozási ügyben hozott tanácsi határozat ellen beadott felebbezésre vonatkozólag. 35.) Fledrich János kérvénye falazott körhinta építésének engedélyezése iránt. 36.) Özv. Áronfy Józsefné kérvénye nyugdíj és fia részére neveltetési pótlék iránt. 37.) Özv. Böhm Mánóné kérvénye iránti kérvénye. 38.) Özv. Haksch Emilné kérvénye kegydíjának folyósítása végett. 39.) Dicső Károlyné kérvénye fia utáni tanpénz elengedése iránt. 40.) Dr. Schik Jakab Jácint irgalmas rendi főorvos orvostudori oklevelének kihirdetése. 41.) Binder Margit szülésznő oklevelének kihirdetése.

— **(A pécsi takarékpénztár jubileuma)** iránt városzerte nagy már az érdeklődés. A május hó 12-én, vasárnap dé. 9 órakor a belvárosi plébánia templomban megtartandó ünnepélyes Te Deum-on, a melyen Troll Ferenc nagyprépost, pápai prelátus fog celebrálni, a nagy közönség tömegesen készűl résztvenni. A 10 órakor kezdődő jubileárius közgyűlés legérdekesebb pontját a Fischer Ferenc, intézeti ügyész és jegyző által nagy szorgalommal egybeállított történeti visszajáratás fogja képezni. A dé. 3 órakor kezdődő díszlakomán, melyen az intézet városunk notabilitásait és a részvényeseket vendégekül látja, igen fényesnek és látogatottnak ígérkezik. Figyelmeztetjük a részvényeseket ez uton is, hogy a díszlakomán való megjelenés iránti szándékuikat május hó 11-ig az intézetnél bejelenteni sziveskedjenek, hogy a résztvevők száma iránt eleve tájékozás szereshető legyen.

— **(A pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinója)** folyó évi április hó 28-án (vasárnap) délután 2 órakor saját helyiségében (pécsi kölesön s gélyző-egylet háza, emelet) rendes évi közgyűlést tart, melynek tárgysorozata: 1. A választmányi jelentés működéséről. 2. Mérleg előterjesztése s a felmentvény iránti határozat. 3. Alapszabályok módosítása. 4. Elnök és 2 alelnök választása. 5. 15 rendes és 11 pótválasztmányi tag választása. 6. Tisztikar választásához szorítá az izgatott lányt s egy szenvedélyes hosszú csókot nyomott tüzes két ajkára

A főhadnagy legénye ezalatt megérkezett a kocsival, a melybe mind a ketten beszálltak. Mig a kocsi Kukulákhoz ért, addig a szerelmesek tisztába jöttek egymással.

A főhadnagy másnap hazautazott két heti szabadságra Midőn anyjának és nővéreinek tudtul adta, hogy elveszi Kukulát Rózsát, ezek görcsöket kaptak a sirástól. Édes anyja kitagadással fenyegette, ha egy Kukula kisasszonyt merészkedik a familiába hozni.

Nővérei bolondnak deklarálták, a ki családját így megmetyelje: fejedelmi őseikre hivatkoztak, a kik sirjukban koporsóikat fogják csontos kezeikkel megvergetni, ilyformán tiltakozva a meggyalázás ellen.

Arthur megunva a sok sirás-rivást, visszasietett kedvese karjai közé, ott keresve vigaszt családja gögje ellen.

A fogadtatást természetesen eltitkolta s azt mondta Rózsának, hogy otthon alig várják az örvendetes eseményt.

Arthur elérkezettnek vélte az időt, hogy Kukula Vártánnal az ugynevezett katonai kérdést megoldja, a melyet közönséges nyelven kaució kérdésnek neveznek.

Kukula Vártán nagyon megtisztelve érezte magát a főhadnagy ur ajánlata folytán, de . . . de . . .

— Nagyra becsülöm a főhadnagy ur érzelmeit, de nekem Rózsán kívül még három lányom van . . . És azt hittem, hogy a főhadnagy ur leteszi . . .

— En meg azt hittem, hogy Kukula ur leteszi . . . Rózsá és Arthur regényének itt vége szakadt. Arthur észére hallgatott s nem szívére.

Rózsának még nagyon sok Arthurja akad.

tása (titkár, titkár helyettes, háznagy, pénztárnok, ellenőr, könyvtárnok, segéd-könyvtárnok) 7. Számvizsgálók választása (3 rendes és 2 póttag) 8. Választott bírósági tagok választása (5 tag). 9. Indítványok.

— **(A pécsi munkás rokkantak segélyző egylete)** május hó 12-én délután 3 órakor az egylet saját házában (Ágoston-utca 22. sz. a.) tartja rendes évi közgyűlését.

— **(Mai sorozás.)** A második és harmadik korosztályból melyben közel 200-an voltak, a sorozó-bizottság csak 22 igazat talált, kiket annak rendje-módja szerint mindjárt fel is eskedtek katonának.

— **(Humoros hangverseny.)** A mai szomorú világban bizony ránk fér egy kis szórakozás. Ilyennek ígérkezik lenni a hétfőn, f. hó 29-én a „Hattyu” teremben Lamborg O bécsi zene-komikus által rendezendő egyetlen tréfás hangverseny, melynek műsorát a következőkben adjuk: Bevezetés. Az ember, mint énekes. A zongorajátzóok különféle nemei. „Reich mir die Hand, mein Leben”, különböző szerzők felfogása szerint. Humoros rög-tönzések a közönség kívánata szerint. Operai jelenet záradéka. A vándor és a rendőrség (Schubert után.) Zenei szerelmeskedések. Játékok és tréfák zongorán. A jövő művésze. A zenei nevetés. A hangverseny esti fél 8 kor kezdődik. Belépő-díj 1 frt 50 kr. 1 frt és 50 kr. Jegyek előre váltkatók Walentin könyvkereskedésében.

— **(Iskolalátogatás.)** Salamon József Baranyavármegye tanfelügyelője a hét folyamán látogatta meg a mohácsi járáshoz tartozó népiskolákat, különösen azokat, melyekben nem magyar az anyanyelv, hogy közvetlen tapasztaláson alapuló meggyőződést szerezzen ugy az általános, mint különösen a magyar nyelv ektatásában elért eredményről. Az eredmény, mint értesülünk, a szerb iskolák kivételével kielégítő. De ugy tudjuk hogy a tanító legjobb igyekezete is hajótörést szenved két dolgon s megnehezíti nemcsak a magyar nyelv, de általában is az oktatást. Ezek elseje a hiányos iskolalátogatás, illetőleg az iskolalátogatás kötelezettségének hiányos ekzekválása. Haiba készülnek el a két heti mulasztási kimutatások, mikor közvetlen tapasztalásból tudjuk, hogy a legrendetlenebb iskolalátogatás mellett is évek óta de egy árva fillér sem került az iskola pénztárába büntetéspénzek révén. Mig az általános iskolakötelezettség írott malaszt marad csupán, addig ne tessék jó eredményt várni a népiskolától. A második baj, hogy a tanulók legnagyobb része sem tankönyvekkel, sem tanszerekkel kellően ellátva nincsen. Tessék az iskolát mulasztókat megbüntetni s az így befolyt pénzből a szegény gyermekeknek tankönyveket beszerezni. Ezen az uton sok helyen megszüntethető volna a panasz az ijesztő eredménytelenségről.

— **(Verekedés)** A mai sorozásnál történt, hogy a Szmutnek testvérek, Ohner János és Andrasits igen jól ismert verekedők borközi állapotban lévén, véres verekedés színhelyévé tettek a Scholtz-féle söresarnokot. Előzőleg a szemközt levő házban civakodtak az udvarban áldogálló privadínerekkel, honnan azonban a kutyamosók gazdái által csakhamar kiszorítottak, az itt már felingerült legények, különösen a Szmutnek testvérek átmentek a Scholtz-féle söresarnokba és agyba-főbe verték a velük szembe szált ellenfélt. A helyszínen levő rendőrök, Kovács rendőrbiztos tapintatos eljárása következtében összefogdosták az ípszéket, s egy kis alvásra beszállították a városházára.

— **(Monopolium)** Kereskedő körökből vették a panaszt, mely szerint a helybeli reáiskola tanuló professzorai által utasítják, hogy rajzpapír és írőszér szükségleteiket csakis egy megnevezett cégnél szerezhetik be, jöllehet több cég is árusít épp olyan jó és az előírásnak megfelelő tanszereket, mint a tanár urak által kijelölt. Részünkről méltányosnak és igazságosnak találjuk, hogy az illetén alkalmazott monopolium megszűnjék, miután tudunkkal rendelet van reá a felettes hatóságtól, mely határozottan intézkedik, hogy a tanár urak ne utasítsák kegyeltjeikhez növendékeiket bevásárlás céljából. Egyébiránt — ha szabad megjegyeznünk — a protekciónak ez a neme éppen nem egyezik össze a tanári nemes hivatással. A tanár tanítson és ne avatkozzék az üzletemberek dolgába.

— **(A garnirung.)** Busan kelepel a Dunán egymás mellett a két malom. Oly egyhangu és unalmas most itt az élet. Nem így volt ez régen. Akkor a dunai molnár nagy ur volt. De azok a gőzmalmok tönkretették, még dobog a szive, de már nem soká tart és kikisérük arra a hosszú utra, a honnan nincs visszatérés. A Jóska meg a János gyerekek is mintha erről álmodoznának, oly busan lesik a partot, mert itt az ebéd ideje és az unalom csak fokozza az étvágyat.

— Halló! — hangzik a partról az ismerős hang és Jóska beleugrik a hullámokon táncoló esőnakba, odaévez a János malmához, ez is beleugrik a csónakba s kettős erővel eveznek a parthoz. Mindig ketten mennek az ételért, egyik sem bizik meg a

A lány elég szép volt, kivált ha hozományát vették tekintetbe.

Rózsa mellett Régváry Arthur lovagolt. Midőn a társaság a városból kiért a sík mezőre, Rózsa vágatni kezdett. Pejkiója pompásan kinyult, s a tisztéknek ugyancsak kellett nyomni lovaikat, hogy el ne maradjanak az örmény amazontól. Rengett a föld a paripák patkója alatt, s prüszkölésük mint egy-egy elsütött pisztoly durranása hangzott a messze távolba.

A tova száguldó paripák, a cserjésben meg lapult rókát vertek föl, a mely ijedtében örült futással igyekezett életét megmenteni. Rózsa megpillantva a menekülő rókát, neki pirult arcal, szenvedélytől el ragadva kiáltá: Hollá! Hollá!

Hollá! Hollá! viszonzták a tiszték a szenvedélyes amazon kiáltását, belevágva sarkantyúikat lovaik oldalába.

Kukula Rózsa paripája a legsebesebb futamban egy ártatlannak látszó pucok turásba lépett bele s egy pillanat alatt orra bukott; a szép amazon pedig mint a gummi labda röpült ki a nyeregből s terült el a puha pázsiton.

A szerencsétlenséget Arthur főhadnagy vette először észre; lovát ember fölötti erővel parirozta s sietett kedvesének az első segélyt megadni.

A szép lány ott feküdt a földön, midőn Arthur lehajolva gyengéden kérdezé:

— Megütötte magát kedves Rózsa nagyon?

— Ah! Arthur ön az.

— En kedves, én.

— Nem fáj semmi csak szégyenlem a dolgot.

— Ne törődjek maga a világgal Rózsika, mondá a főhadnagy magához ölelve a szép fekete lányt.

— Nem veszi tőlem rosz néven?

— Hogy venném, maga kis bohó, s ezzel ma-

másikban. Mikor visszaevéznek a malomhoz, megszólal a Jancsi gyerek:

— Te Jóska, mit kaptál enni?

— Levest, húst meg „garnirungot“ — mondja fontoskodva a Jóska gyerek.

A „garnirung“ szó hallatára Jancsi felüti a fejét, szeméi tágra nyílnak s sováran tekintget a Jóska kosarára, mely az ételt rejtegette magában. Ott motoszkált a fejében az a garnirung, mely bizonyosan valami igen finom étel, mert a Jóska gazdája gazdag ember.

Most meg a Jóska gyerek szólal meg és kérdezi:

— Hát te Jancsi, mit kaptál?

— Mit kaptam, — nehezebbre esett a válasz — hát csak levest meg réteat.

Csend állott be; csak a habok csobogása s az evezők okozta zaj hallatszott.

Mikor odaértek a Jancsi malmához, a hol rendszeren elválni szoktak, újra megszólal a Jóska gyerek:

— Te Jancsi, nem ennénk meg közösen az ebédet?

A Jancsi olyféleképen nézett végig Jóskán, mint a ki szentül meg van róla győződve, hogy a másik bolondná akarja tenni. Csak megerősödött ebben a véleményében, ha arra gondolt, hogy ő csak tésztát adhat a Jóskának, míg ez hússal meg azzal a bizonyos garnirunggal szolgálhat. Mégis a falánkság győzött benne. De még egy kísérletet tett.

— Aztán abból a garnirungból is adnál?

— Adok, hogyne adnék — biztatja a Jóska gyerek.

Most már ez az akadály is el lett távolítva és közösen ették meg az ebédet. Levese mindegyiknek volt. Ezután a tésztára került a sor és utoljára maradt a hus garnirunggal. Ezt is jóízűen elköltötték és a Jancsi gyerek még mindig sóvár pillantásokat vetett a kosárra, de bizony abban már semmi sem volt.

Végre türelmetlenül megszólal:

— Hát a garnirungot nem esszük meg?

— Hát ez az, — válaszol a Jóska gyerek s a tál fenekén szerényen meghuzódó krumpli-garnirung maradékra mutat.

— Ez az! — csodálkozik Jancsi és egy megvető pillantást vetve a krumpli-garnirungra, kieséyleg azt mondja:

— Én pedig azt hittem, hogy ez resztölt krumpli. Megtörtént.

— **(Diákok bünszövetkezete.)** Egy te kintélyes kaposvári iparos a napokban nagyon szigorúan kérdőre fogta fiát, ki csak nemrég ment át a gimnáziumból a kereskedelmi iskolába, hogy mi az oka a mult harmad végén kapott rossz bizonyítványának. A fiu nagyon gyanusan védekezett, mire az erélyes apa kikutatta fia holmiját s ott jelentékeny pénzüsszeget s oly értéktárgyakat is talált, melyek provenienciájáról a fiu beszámolni nem tudott. Végre bevallotta, hogy vagy tizen a gimnáziumból és a kereskedelmi iskolából egy titkos szövetséget kötöttek, melynek szabályait a következő pontokba foglalták: 1. Nem tanulnak és nem dolgoznak. 2. Utazni fognak s az arra szükséges pénzt lopás és betörés útján szerzik be. 3. Az egyesek által így szerzett vagyon közös, melyet a szerző köteles a társaság minden tagjával igazságosan megosztani. 4. A ki közülük árulól lesz, azt megölik. A szövetség megkötése a pusztaszeri szerződés formalitásai szerint ment végbe s megesküdtek, hogy annak pontjait megtartják és egymással megtartatják. Az első pont megtartásában a legnagyobb lelkiismeretességet és egyetértést tanúsították: nem tanult, nem dolgozott egy se közülük. A második pont szerint egy ékszerjavító kirakatát egészen kipusztították. Néhányan ugyanis bementek az ékszerjavítóhoz s alkudoztak valamely tárgy felett, addig az utcán, a gimnázium tőszomszédságában levő bolt kirakatát a többi összeesküvő felfeszítette s abból ékszereket, órákat szedett ki, melyeket a hatóságilag engedélyezett zálogházban értékesítettek. Ezt a miveletet, az alapszabályok 2. pontja értelmében több ízben megismélték. Ezenfelül egy fő-utcai boltból is több tárgyat elloptak, sőt betörték egy gimnáziumi tanár lakására is, honnan egy értékes revolvert loptak el. A banda üzelmének felfedezése és a vizsgálat megindítása megszeppentette az összeesküvőket és közülük kettő el is utazott a 3. pont értelmében, kiket azonban csakhamar elcsíptek s haza hozták. A vizsgálat, melyet a rendőrség vezet, még nincs teljesen befejezve; de hír szerint az ékszerjavító kára több száz forintba rug s valószínű, hogy még más károsok is jelentkezni fognak. A gimnáziumból egy fiut elküldtek, kettő ellen, kik magántanulók voltak, eljárni nem lehetett; a kereskedelmi iskolában pedig több tanuló van kompromittálva, kiknek sorsáról valószínűleg a vizsgálat befejezése után fog a tanítói kar határozni. Minden esetre nagyon, de nagyon szomorú dolog ez, melyhez kommentárt fűzni nem szükséges.

— **(Egyestületi élet.)** Szajkon kath. olvasókör alakult. Alapszabályai felterjesztettek megerősítés végett a belügyminiszterhez.

— **(Május elseje.)** A pécsi munkások május hó 1-én munkás-ünnepélyt tartanak, melyre minden munkás és munkásbarát tisztelettel meghívatik.

Az ünnepély rendje: 1. Dél előtt 9 órakor nagy munkásgyűlés a „Darázs-tészek“ vendéglőben (Radonay-utca 4. sz.) 2. Délután 1 órakor gyűlés az a „Darázs-tészek“ ben és onnét együttes kirándulás az üszöghi erdőbe.

— **(Buza és korp.)** A vidéken veszik a búzát a kisebb gazdától most 6 frt 40 kron métermázsáját és veszi a kisbirtokos gazda a korpát 4 frt 90 krért. Milyen arány ez? Egészséges-e az az üzérkedés, mely egy métermázsza búzaliszt tartalmát 1 frt 50 kron számítja? Ilyen óriási aránytalanság csak akkor uralkodhatik, s csak úgy tarthatja fenn magát, ha a mezőgazdák a pénz embereinek rab szolgái.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 27-én. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A házbán szerencsésen tültek a vallásszabadságról szóló javaslaton. A mai nap első szónoka Kiss Albert volt, a ki reflektál Polónyi politikai karakterére. Ugyanis Polónyi szót ma a ház folyosóján jezsuitának nevezte, mert pap létere a felekezetek ellen beszél.

Polónyi sietett a ripszttal, és azt mondta, hogy a folyosók dolgait nem szokás tárgyalni a házbán: de hát könnyen eszébe jut az embernek a jezsuita szó, ha látja, hogy protestáns pap megszavazza a vallásszabadságot.

Kiss Albert kipirult arccal ugrott föl helyéről és felelte, hogy a református papok mindig küzdtek a szószékéről a vallásszabadságért, küzdöttek társalgalmi téren, így őt sem fogja megtántorítani senki gunyolódása. (Percekig tartó, meg-megújuló viharos taps és éljenzés.) Az Ugronisták idegesen kiabálnak: Csak folytassák! Hogy volt!

Horánszky rövid felszólalása után Wlasiich miniszter polemizált Polónyival, kimutatva, hogy nem ismer olyan törvényt, melyben világosan megvan, hogy a ki valamely felekezetből kilép, elvállalt kötelezettségeit teljesíteni tartozik. Szégyen volna, ha a liberalizmus hazájában a kilépés korlátozatlank Szapáry módosítását nem akeptálhatja (Zajos helyeslés jobbról.)

Polónyi Géza a miniszterrel szemben kimutatta, hogy nem olvasta a törvényt, a melyben világosan benne van, hogy igenis, a kilépett addig köteles megfizetni kötelezettségeit, míg más felekezetbe át nem lép.

Ezután a ház többsége Szapáry módosítását elvetette és elfogadta a határozatot, mely szerint a javaslat változatlanul visszaküldessék a főrendiháznak.

Az ülés végén Molnár József interpellált a bankszabadsalom meghosszabítására iránt: Holló Lajos (pedig a vármegyei választások befolyásolásáról. Meszényi Lajos és Apponyi Albert a lapok hire szerint a fiók udvarmesteri állás miatt; Bernáth Béla pedig a Tisza pusztításai miatt interpelláltak. Ezzel a gyűlés véget ért.

TÁVIRATOK.

— **Felgyújtott község.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Padrag községet (Veszprémmegye) az elmúlt éjjel hat helyen felgyújtották. Néhány ház kivételével az egész község leégett. Igen sokan megsebesültek. A kár igen nagy.

Mintegy háromszáz család vesztette el a lángokban mindenét. A károsultak segélyért folyamodtak a belügyminiszterhez.

NYILT-TER *)

Természetes szénasavú gyógyvíz a Kármán

ÁGNES

Forrás. Legjobb asztali és üdítőtál. Kifőtt csokoládét tesz az emésztést savaróknál.

Járvány idején megelőző gyógyeszernek bizonyult.

Szót-küldése **Édeskuty L.** (szóval más néven is)

← Kapható mindenütt. →

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk

Laptulajdonos SAUTTER GUSZTÁV Felelős szerkesztő PLEININGER FERENC
TAIZS IÓZSEF kiadó

Eladás

Néhai Tibiássy József hagyatékát képező Pécselt Jókai-tér 7. szám alatt fekvő **omelotes ház** továbbá a marha-tér és pajta-utca sarkán fekvő **pajta és kert** és a vashámor fölött fekvő **körülbelül 4 cat. holdat tevő rét** szabad kézből eladó. A feltételek **Simonfay János** ügyvédnél Megye-utca 18. szám alatt megtudhatók.

242.

562. sz.
1895.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróóság 1895. évi 6465 számú végzése következtében Németh József ügyvéd által képviselt a pécs-baranyai központi takarékpénztár javára Varga Antal ellen 90 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 550 frtra becsült fiakker és dongafából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. jbiróság 7064 1895. számú végzése folytán 90 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi február hó 17. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 39 frt 70 krban bíróság már megállapított költségek erejéig **Németh-Üröghön 7. sz. leendő eszközlésére 1895. évi május 4 napjának d. n. 2 óraja** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. évi t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécselt, 1895. évi április hó 21. napján.

Engler Kálmán
kir. bírósági végrehajtó

Helyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására adni, hogy a **Makar-utca (Schönberger Vilmos-féle) 4-ik** számú házból

Asztalos- és butorraktár

üzletemmel **f. évi május hó 1-én Makar-utca 18-20 ik számú saját házamba** költözöm át.

Üzletemet és butorraktáromat nagyobbítva, azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a n. t. megbízóim kívánságának teljesen megfelelek s ezért kérem az új helyiségemben is kegyes pártfogását, melyet kiérdemelni ezentul is főtörekvésem leend.

Pécselt, 1895. április hó 20-án.

Mély tisztelettel

Klein Ádám

asztalos mester

Eladó szőlővessző.

Sima:

Solonis — — — — —	á 15	frt.
Riparia selecto I. — — —	" 8	frt.
" portalis I. — — —	" 14	frt.
" " II. — — —	" 8	frt.
Othello — — — — —	" 10	frt.
Jork madei — — — — —	" 8	frt.

Gyökeresek:

Solonis I. — — — — —	á 45	frt.
Portalis I. — — — — —	" 30	frt.
" II. — — — — —	" 25	frt.
Riparia selecta I. — — —	" 25	frt.
" " II. — — — — —	" 16	frt.
Oltás sima zöld Portalis vagy Solonis alanyu — — — —	á 95	frt.

továbbá sima luropai Rizling, szerémi zöld, fehér bakar (erdélyi) piros bakar, Chassel rouge, Chassel blange á 7 frt pr. mille kapható 25% előleg beküldése mellett BIÁN (Pest m.)

Meisels Lajos

gyógyszerész.

204.

Ezen Horgony-Pain-Expeller néven is ismert, igazán teljeszerű hárszer most már 25 év óta legjobb fájdalomcsillapító be-dörzsölésnek fenyveses bebizonyított körvonalánál, tapasztalásánál stb. nál. A föld összes országában nagy elismerést és biztos hatást kiváltott minden oldalról oly elismerést talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.

A TINCT. CAPSICI COMPOS.
(HORGONY-PAIN-EXPELLER)

hímegező állását a fájdalomcsillapító be-dörzsölések között egyedül-másan megtartotta, különféle felújítás és utánzatok dacára; ez bi-zonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a község igen jól meg tudja különböztetni a jót a rossztól.

• Hogy értéktelen szánzatot ne kapjunk, bevitelkor alkalmával véd-jegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő és minden üveg ezen jegy-nélkül, mint nem valódi visszatartandó. A gyógyszerárakban kap-ható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 kr. árban üvegenként; Buda-pesten **Török József** gyógyszerésznél.

Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiaiban.

TINCT. CAPSICI COMPOS. 1. Brand-1888

Uj szabadalmazott

önműködő

szőlővessző és növény-permetező

„SYPHONIA“



főülmul minden eddig ismert per-metezőt, mivel önműködően permetez.

Több ezer ily permetező van már alkalmazásban és ugyanannyi elismerő bizonyít-vány tanuskodik arról, hogy a „Syphonia“ szerkezete minden más hasonló szerkezetet fölül-mul.

Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági gép-gyár.

Különlegességi gyár borsajtók és csümlésértékesítés gépek számára.

Bécs, II/1. Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzék ingyen.

Képviselők felvételnek

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a

Dreher-féle kőbányai sörfőraktárt

Bayer Ferencz urtól átvettem és a sör elárusítást ugyanazon helyiségben (Kossuth-utca 33. sz.) nagyban és kicsinyben tovább folytatni fogom. Egy-uttal legyen szabad megjegyezni, hogy minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönséget minden tekintetben lelkiismeretesen és pontosan ki-szolgáljam.

Kiviteli márcziusi sör egy kis palaezk házhoz szállítva	12	kr.
" " " " nagy " " "	16	kr.
Dupla " " " " kis " " "	13	kr.
" " " " nagy " " "	18	kr.
Vidékre kivit. márcziusi " " " " adó nélkül	9 1/2	kr.
" " " " nagy " " "	13	kr.
" Dupla " " " " kis " " "	10 1/2	kr.
" " " " nagy " " "	15	kr.

Videki megrendeléseknél a mennyiségnek legalább 25 litert kell kitenni.

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva

Pécsen, 1895. április havában

maradtam kiváló tisztelettel

Tóth Géza.

Minden sörök királya a Dreher-féle sör.

Minden sörök királya a Dreher-féle sör.

Árverési hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok által ezennel közhírré tételik, miszerint közadós VAJDA JÓZSEF esődtömegéhez tartozó és a leltár 52 t. a. felvett és 15 frtra becsült 3 paraszt kocsí, 56 t. a. felvett és 2 frtra becsült 3 fa-szán, 59 t. a. felvett 80 frtra becsült mintegy 200 kocsira való trágya, 61 t. a. felvett és 40 frtra becsült szalma készlet, 70 és 71 t. a. felvett s 300 frtra becsült 2 pár ló, 72 t. a. felvett 60 frtra becsült vörös tarka tehén, 73 t. a. felvett s 90 frtra becsült 2 drb (2 éves) üsző, 74 t. a. felvett s 60 frtra becsült 2 drb tinó és 75 t. a. felvett s 10 frtra becsült 2 pár löszerszámból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínen vagyis Telegéren a Vajda-féle malomban leendő eszközésére 1895. évi ápril hó 30-ik napjának d. e. 11 órája kitűzetik, s ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a fent elősorolt ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108 §-ai értelmében közzépenzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsen 1895. évi ápril hó 24-en.

A csődválasztmány megbízásából

Dr. Egry Béla

mint Vajda József esődtömegének gondnoka.

Árverési hirdetmény.

Vb. LILL JÁNOS esődtömegéhez tartozó 1—19; 21—1016; 1018—1022;

üzleti áruk és felszerelések

6013 frt 97 kr beszerzési és 4640 frt 12 kr becsértékben, valamint az 1111—1191 t. sz. a. felvett butorneműek s egyéb ingóságok 386 frt 60 kr becsértékben a csődválasztmány határozata folytán Pécsen sörház-utca s Agoston-tér sarkán levő házban f. évi április hó 30. napjától kezdődőleg minden d. u. 2 órától 6 óráig nyilvános árverésen tételenként, azo-nali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Pécsen 1895. április 25.

Dr. Toldi Béla

tömeggondnok.